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Ezeken a hasábokon a tovasielő 
napok feldobódó problémáit, a po- 
titika feledékenységbe hulló apró 
kérdéseit, a szünetlen emberi harc 
jelbukkanó momentumait jegyzi jfel 
a toll... De a napok tovagördülő 
élele felett van egy másik élet, 
amely egyegy nanot kiemel magá- 
nak a jelen küzködő, önmagába te- 
melkező életéből. Ezeken a napo- 
kon az ember olyan tükörbe nég, 
amelyben az arca megszépül, alak- 
ja láthatóan égig emelkedik, az un- 
dor a szája szögletéről lehull s a 
céllobogót, amelyet az égből dobtak 
számára, pillanatra legalább meg- 
lálja... 
Ilyén nap van most, amikor 

Tolsztoj születésének 100 éves év- 
jordulóját ünnepli a világ. 
Ha csak a költő lett volna ő, sza- 

vak Főbusza, a beszéd hajlékony 
anyagából nagyszerü ember és élei 
jormáló, megemlékeznének róla a 
szavals szép játékosai, talán a 
széplelkek" köszöntenék csak ezt 
a napot. De ezen apon az 
ber" emlékével találkozunk, aki a 
vérével öntözle azokat a sorokat, 
amelyeket leirt, Tolsztoj is egyike 
volt azoknak a keveseknek, akik 
érettünk adták életüket. Uay, ahogy 
a legnagyobb függ az Ő örök, nagy 
keresztjén. 
Büszke utját akkor fulotta az 
ése vidám paripáján, amikor 
Tolsztoj szemben találta magát az 
élettel, És Tolsztoj a tudásjájánalk 
gyümölcsét ette, hogy megtudja: 
miért van a világon? ... Az ember- 
élet szük keretében futoita meg a nemes emberiség utját. S ennek az 
ulnak felbukkanó lájait, fáradt pi- 
tenőjét vagy bizakodó friss lendü- 
ele, és lankadatlan nyugtalanságát 
den galomért, ezt irta meg. Min- 

ce Jorradalom volt, mert el 
é iutni oda, ahol isten, önmagu 
reg emberiség előtt egyenes de- 
ftel állhat és nyugodian tenget- 

iobogóját az érkező halálnak. 
ayike volt ő azoknak, akiknek 

áliaya érettünk volt... A rácio- 
; azt volt Európában akkor uz 
fel " melyen az ember a tilkol: 
kgre e Tolsztoj az ő életéneie 
örőt ggelül végigkérdezte a mi 

Dukon inkel, nagy titok-ka- önle be homlokát. De nem 
e a szép kudarcok vagy a 
s m nyiló kapul előtt. Erős 
nag, 9e volt, ellért benne a 
ho..., ső nyugtalanság az egész 

élet alatl. 
garoniban. van az ő nagy ne- 
és óFök élete. Mert azt a 
ti, nmelyel keresett, nem 

el sohad. Kiindult az ember 
suermeki paradicsomából 

1 uf után eljutott az evan- 
1z éelidult ragyogó uni- 
lag földesur, viláp- 
ja8 ember és eljutott a da- 

tása érdekében tárgyalásokat foly- 

róc ruhához és az eke szarvához. 
És milyen erős, nagy harcot kelleli 
neki vivni hatalmas, pompás testé- 
vel, amely ag édes, nagy állati örö- 
mök habzsolására voli teremtve. 
Még az a harca is, amit a család- 
jával harcolt élete végén, az is a mi 
örök háborunk volt, a mi nemessé- 
günk örök nyugtalansága. 

Ezüst, próféta arcával ott áll 
Tolsztoj az emberi lélek hősei kö- 
zött. Pompás regényei kitárják 
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elénk az ember élelét, az örök na- 

Bratlana minis 

poli, a mindennap igy ismétlődő 
élet mély regényességét, a mi lát- 
szólag szürkén haladó életünk szi- 
nes romantikáját. Az örök kérdé- 
sek könyvei ezek, ahogy a toll, a 
siilus aszkétája irja meg azokat, 
kerülve a müvészet minden édessé- 
gét és szinpomnáját, nehogy a va- 
lóság felett hazudjon a tolt, elálmo- 
dozva a szép képzelet takarója 
alatt... S amikor észreveszi, hogy 
az emberek mégis csak a meséi 
után kapnak, megszakitja a mesét, 
tankönyveket, röpiratokat ir, az 
emberiség nagy gondjait bontogat- 
ja, de ezek a gondok az ő élete vé- 
rével vannak festve. Mert neki nem 
e 

Szérkesetőzég s Wladötivata!l 
Str. Bob (volt Kismester n.) 
MNo. 2. Szerkesztűsén délután 
hat óra után Str. Regina Ma. 
ria (v Dsák Ferenc u.) No. 38 
szám. - Telefon: Nappal! 603, 
este 196 - Előölfizetési ár: 
egész évre 800 lei, télévre 420 
lel, negyedévre 220 lej és egy 
hónapra 80 lei. Kaüliöldra 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tarita szerint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel 

Vasaárnap, 

gondólatai voltak, hanem gondjai. 
S ha ezek a gondok feloldatlanul 
maradtak is, utjuk mindig a nemes 
és szent megoldások felé haladt, 
sohse a megalkuvó, fáradt prakti- 
kumok felé. Ezért maradtak el nem 
logadott megoldásai és nagy nyi- 
tott kérdései, mint az örök emberi 
nemességnek. 
Ez a nagy lélek most 00 éve 

kezdte nézni életünket valahol a 
nagy orosz sikság egyik udvarhá- 
zában s a világérdeklődés központ- 
jában állva alig másfél évtizede 
hagyta el a földet, hogy örökre élel 
maradjon szürke, halálba rohanó 
napjaink felett. ! 

terelnök hajlandó 
az opfánsper ujabb megvitalására 

tila ma megcáfolta azokat a hire- 
(GENF, szept. 7.) Bratianu Vin.- 

ket, mintha Románia nem volua 
hajlandó az optánspör ujabb meg- 
vitatására. Állitólag Briand francia 

dékenységre birnia a román dele- 
gációt. Bratianu miniszterelnök ma 
a franciaá delegátusokkal és szakér. 
tőkkel tárgyált a román kölcsön 

enéve zerint 

alaptalan az a hir, hogy Románia 
kivonui a tanácsból, ha napirendre 
tüzik az optánspert. Románia az 
egész kisantantot képviseli a ta- 
nácsban s már ezért sem venulhat 

vissza. .. ............ 

A romániai ipar létkérdéseit tárgyalta 
az UGIt nagyváradi csoportjának gyűlése 

A kormány módosítja a vámnomenklaturát, a vasuti dijszabást 
redukálja és a gyáriparcosok véleményétmindenbem meghallgatja 

Nem heosszabbitják meg a kollektivszerződéselzet 

(Oreda-Nagyvárad, szept 7. Sa- 
ját tud.) A Romániai Gyáriparo- 
sok Szövetségének nagyváradi cso- 
portja t gnap délután 3 órakor né- 
pes gyülést tartott Szemere Miklós 
bankigazgató elnöklete alatt, ame- 
Nyen nagyjelentőségü, általános 
problémák kerültek megvitatás 
alá. Feltünést keltett dr. Böször- 
ményi Sándor, az UGIR erdélyrészi 
tagozata főtitkárának beszámoló- 
ja, amelyben elsősorban a helyicso- 
portok aktivitásának módozatai- 
ról beszélt. 
Böszörményi dr. rámutatott arra, 

hogy az UGIR vezetői 

a nyári szünet alatt állandó 
permanenciában állottak, 

mert figyelemmel kellett kisérniök 
az ipar szempontjából annyira fon- 
tos vámtarifa megszerkesztési mun- 
kálatairá 
Az UGIR a romániai ipari élet 

külöldi reputációjának helyreálli- 

tatott a külföldi gyáriparos szövet- 
ségekkel, amelyeknek nagyrésze 
kedvező eredménnyel végződött. A 
lejstabilizáció ügyében több anké- : 
tot tartottak, amelyeknek eredmé- 
nyéről részletes memorandumban 
értesitették a kormányt. 
A gyáriparosok kedvező állás- 

foglálását a lejstabilizációval kap- 
csolatosan a koermány külföldre 
vitte, hogy ezzel is megcáfolhassák 

a stabilizációról elterjedt ferde és 
tendenciózus hireszteléseket. 
A lejstabilizáció érdekében le- 

folytatott külföldi tárgyalások si- 
kerteleneégének egyrészt az volt 
az oka, hogy tul magasnak talál- 
ták románia vámtarifáját. 

Böszörményi dr. előadásának 
második pontját a vámtarifa ter- 
vezete képezte. Elnondotta, hogy 
a Tancred Constantinescu elnökle- 
tével müködő bizottság tervezetét 
megkapta az UGIR, amelyel kap- 
csolatos megjegyzéseit memoran- 
dumban ismertették a kormánnyal. 
Aslau államtitkár határozott igé- 
retet tett arra vonatkozólag, hogy 
a kormány figyelembe fogja venni 
az uj vámtarita megszenkesztésé- 
nél memorandumát, annak ellenére 
azonban 

a vámtarifa körül erős harcok 
várhatók a gyáriparosok és a 

keormány között. 
A Kiviteli vámtarifa módosítása 

körül is jelentős eredményeket ért 
ei a gyáriparosok szövetsége és 
a kormány megigérte, hogy 
a nemzeti ipar érdekeimek 
megfelelően revizió alá veszi 

a kiviteli vámtarifát. 
A kormány ugyanis belátta a vám- 
tarifa hibáit, Amélynek teljes leépi- 
tését kérik a gyáriparosok. Ezzel 
kapcsolatban 

a büntetőtarifát is törölni fog- 
ják. 

Böszörményi dr. bejelentette, 
hogy a jövő hónapban megkezdik 
az idegen munkások ellenőrzését 
és az UGIR a bizottságokba váro- 
sonként 4 tagot delegált. Nagyvá- 
radról Friedmann Hermann, a 
„Dréher-Haggenmacher sörgyár 
igazgatója, Varga Ákos a „Derby" 
cipőgyár igazgatója, továbbá üár. 
Fried János, a ker. csarnok főtit- 
kára vesznek részt az ellenőrző 
bizottságban. 
Az UGIR a vasuti tarifa leszálli- 

tására is igéretet kapott és a meg- 
alakitandó tarifa bizottságba a 
gyáriparosok képviselőit is bevon- 

Böszörményi dr. átfogó előadásai 
után a nagyváradi csoport javas- 
lata alapján a gyülés kimondotta, 
hogy a gyáriparosok kerülni fog- 
ják a nemsokára lejáró kollektiv 
szerződések meghosszabbitását és 

még akkor sem kötnek a lej- 
stabilizációig uj kollektiv- 
szerződéseket, ha a munkások 
az erőszak eszközeihez folya- 

modnak 

és sztrájkbalépnek. 
A gyülés bezárása előtt a gyár- 

iparosok kimondották, hogy Flo- 
rian vámfőnök elleni panaszaikat 
memorandumban a kormány elé 

tleérjesztik. Ezzel az ülés véget ért.



2. OLDAU 

Bolán 
Ma: Tamási Aron 

Okirálysúg és Erdöly éne ki 

a Elfoglák Baléni! 
d román lanok ökölnyi befükkel 

plakátot csindinak lapjaikból, a 

nngyar és száse uiságok homloka 

ös szája és a Baláni! okádik 

szemeidbe. Úgy tünik, mintha 919 

öla ebben az országban mem történé 

zolna, ami jogható ehhez. Itt mem 

v0l; ötvenszázalékos földreform, itt 

nem jajgatnak nyomorgatások ter- 

he atati, iti mem tőrténtek tudomá 

uyos feltalálások, sem művészi 

megnyilatkozások, = iti nem él, 

nem jajgat, mem vajudik senki, és 
mindenekfeleit em uralkodik sen- 

ki, tsak egyellen fiatal férfi: 

- Buolán, a haramial 
Ebvedjetek fel mind, akik gom 

Holkozni tudiok! Mind, akik relteg- 
ve és ámulatba esve magyarásatot 

keyk mil mi 

Kedves magyarok, kedves Éuró- 
l árső románok, és 
vana lestvér-népek. 

. egyszer aem tudom leirni 

: Erdély. Mos! az egyszer 

megnek látom est a földet, mint 

10 , óriás apámati. Mosi az 
egeey vigasztalanok fájdalmaim és 
seelemben igy szól az én aj 

.. " 

Öyermekel voltunk a "agy vál- 
tesda előtt, iskolák padjas közül 
véztük a tavaszt, a lornyokat és né- 
ba u csendőrt. De a világot mohón 
latük, övömeit és rángásait beszél- 
tak s kötött, dugoti helyeken 
yiéi szivarosunk irsannal és 

" , jól voltunk és békes- 

1 világra, 

izlólsóbb, mevi értélmet adott neki 
tar slem, értelmet, amellyel nől a 

lutól, szegényi a gazdagtól, ma- 
a romásntól meg tudoti külön- 

Talán a háboru? 
Ne beszéljen nekem erről senki, 

me bizonyitson nekem eszel senki. 
Hisgan ez az embertelen emler csak 

, kutyákat és madarakat 
öll a hivatalos emberőlés idején. 
Vagy talán nem is ölt semmi lel- 
hesállatot, hanem sselid, játszó és 
7 jófiu volt. 

em a háborul 
Henem ami utána ül ös virágzik 

illen. Ez a hoszánk r rt0 sok 
szédületes lehetőség, ez a vértelen 
s ceak az erkölcsöket megőlő „sza- 
badverseny", Ez a nyomoruság olul 
és zsarolás felül. 
Hs a hozzánk importált uj vilá- 

00 sziveknek és lelkeknek és pénz 
utá" vágyó kezeknek. 

Máshol is üti fjel magát rossz, mé- 
ha gyilkos és haramia. De ilyen, 
mint a miénk, nem adódik máshol. 
Hiszen ez a gyilkoláson kivül rab- 
láson kivül romantikus, kérkedő, 
jdáiszó, kedélyes. nemzetiség-gyülő- 
ő, s néha ugy látszik, hogy szinte- 
szintfe „becsületes" Nészzétek meg őt 
jál: benne van minden fünete emnek 
az időnek, enmlek a környezetnek, 
dmely szur és eső és napjény plt 
neki a növekedéshez. ] 
Nemcsak róla beszélek. 
Nézzétek meg a tüneleket, tföle 

jóbbra és balra, előre és hátra. 

Övémleányokat szeret és szőkéket, 
miniha olvasla volna Anita Loos- 

nak a könyvél, ahol „szőkék előny 

állják az utcán: 

MAI VILÁG 

ad. És százan fényképegik egyszer- 

ve és a képet, mint árága árut ki 

Z Csak ezer leji Balin, a hires. 

Mer1 üzlet. Még ez is pénzforrás. 

Hál íti mi nem üzlet?? 
És a csendőrök becézik, kitünte- 
leii figyelmességgel vannak iránta. 

Engemel egyszer szintéri eljogtak 

születésem Nelyén, ahol as egéss vi- 

(Te-MereeMarosvásarely, szep- 
tember 7. A Mal Világ tudósitójá- 

tób. A marosvásárhelyi református 

egyházi dalkör életében sulyos
 vál- 

ság játszódik le. A két év előtt még 

vezetésre hivatott dalegyesület, a 

segesvári dalosnapon szinte észre- 
vétlenül ezerepelt és a tagok tul- 
nyomó része elkedvetlenedve vár- 

ja a holnapot. Már eddig is sokan 

iléptek az egyesületből, amely 

lassu sorvadásra van itélve. 
Hogy a dolgok idáig fejlődtek, 

annak egyedüli oka az elnök: 

Ferenezy Zsigmond dr. hatalmi 
szeszélye. Kétévi elmökösködése 

alatt a dalkör legönzetlenebb pat- 
ronusait idegenitette el a zsarno- 
koskodó vezér, akimek jövetelével 

Benkő László alelnök és Keleti Pé- 
terné kimaradtak a tisztikarból. 
De sorra hagyták ott a dalkört 

is a müködő tagok, akik az elnök 

rusziikus modorát és ellenvéle- 

vényt nem türő önkényeskedését 

megemészteai nem tudták. A nró- 
bák elnéptelenedése és Haják Ká- 
roly karnagy, a zeneiskola talen- 

vuma, művésztanára, a kiváló ze-, 

neszerző minden igyekezete a ni- 

zonyult A segesvári dalosverse- 
nyen már letörve, a bomlás el nem 

titkolható formájával vett részt a 
Retormátus Egyházi Dalkőr. És 
kitört a palota-forradalom, mely az 
elnök távozását követelte. 

A helyi Magyar Párt ex 
nens tagja, a „Székely Napló- 
erőteljes hangon követelte az 
elmök távozását, akinek sze- 
mélye idérte jela dalkör bom- 

A cikk hangja és tendenciája an- 
nál feltünőbb volt, mert Ferenczy 

ár. közismerten közel állott a Szé- 
kely Naplóhoz, melynek sok vihart 
kevert sorát irta, mint a marosvá- 

sárhelyi Magyar Párt vezértitkára. 

Ekkor a 12.000 lej havi dotáció- 

val járó tisztséghez Bernádyék se- 

itették be a párttitkár urat, aki- 
nek erre az állásra az a különös 

jogcime volt, hogy perfektül beszélt 
románul. Ami korántsem a zseni- 
álitásnak megnyilvánuló jele volt, 
de annak a véletlennek eredete, 

hogy a párttitkár ur román ajku 
környezetben született s az imperi- 
um változása után sok évig mükö- 
dött tovább a vásárhelyi postán, 

mint tisztviselő. A Bernády preszti- 

zsével ért sikerek azonban elbiza- 

kodottá tették az öntelt és hatalmi 

érvényesülést hajszoló titkár urat 

s abban a téves tetszelgésben való 
hitében, hogy 

belőle, képviselő fesz ott- 

hagyta vezéreit, mikor pedig 

a választáson elbukott, a meg- 
választott Szoboszlay Lászlót 
akarta Vemondásra kényszeri- 
teni egy maga inditotta ak- 

cióval. 
ber". Irakbkal barátkosik, lapokat 

relormátus d 
Amikor a páriüitkár 

vó fenntartására, hiábavalónak bi- 

lág mondta, hogy ki vagyok, de be 

jokat igértek s bezzeg nem bántak 
ártatlan emberrell! 

„előzékenyen" velem. Es 
Kinlódom és kesergek és kifaka- 

dok ez ellen a főld ellen, mert szi- 
vemből szeretem. Mert én nem rom- 

lását, hanem ragyogásál szeretném 
ennek a földnek. 

revét 

palotatorradalom a morosvásárhelul 
alárdában 

kár zsarmekoskodik - Bizaimi szavazás 
fizenhárom bizalmatlanságdgal 

minden akciójál a dalköri elnök- 
ségbe koncentrálta, amely módot 

adott ugyan a közszereplésre, de 
korlátlan nagyravágyása és ai má- 
sok egyéniségének lebecsülése itt 
is tulzásokra ragadták, amely- 
nek előbb lappangó elégedettlen- 
ség, majd nyilt palota-forradalom 
lett a kihatása. A cézári hajlandó- 
sággal terhelt párttitkár azonban 

kipróbák demagógnak bizonyult 
ez alkalommal is, 

maga hivta össze a rendki- 
vüli közgyülést és vetette fel 

a bizalmi kérdést. Harmine- 
három tag jelent meg ezen a te- 
temre-hiváson, amely azonban 

13 bizalmatlanság! szavazat- 

tal halálos itéletét tartalmaz- 

ta az elnök ur ténykedéseinek. 

(London, szeptember 7. A Mai Vilás 

tud) A cerovdoni légi kikölőbe tegnan 
este megérkezett Barnard angol-indiai 
kapitány postarepülögépe, amellyel az 

angol tiszt szombaton etartolt egy ki- 

sérővel a britt-indiai Karachiból, a 

beludzsisztani határ közvetlen közelé- 

ben levő kis kikötövárosból. Barnard 

a több mint hétezer kilóméteres légi 

utat többszöri megszakitással tette meg 

s a vasárnapi napot pihenéssel töltöt- 

te. Az angol kapitány ezzel az utjá- 

val demonstrálni akarta, hogy Britt- 

indiából öt nap alatt el lehet jutatni a 

postát Angliába, holott ehhez eddig a 

leggyorsabb postagózössel is legalább 

három hét volt szükségés. Barnard ut- 

járól már előre tudtak Londonban s 

amikorra érkezése jelezve volt, nagy 

tömeg lepte el a crovdoni repülőteret, 

amely a Xenia nevü egyfedelü re 
.z. E . . 

a 

Divatos trenschcot.. 
s 
é 

Leányka köpeny 
eee 2 

És még hány 

Öt nap alatt repült Indiából Londonba 

pülő- 

Mednuiit 
ujonan átalakitva 

Dliamanstcin lázár 
női és férfi konfekció üzlete! 

Elegáns 
női köpönyegek, kész és rendelés után 

féifiruhák kaphatók. 

Nady választék nől szörmebundákban 
valódi női szőrmebunda 

Elegáns női köpeny, szőrmével . 

Finom plüssköpeny, szőrmével 

üÜloj-Kolozsvár, szeptember 9 

-- 

Kevésbé türelmes idegzetü ém- 

berre egy ilyen szavazás halálos 

itéletet jelentett volna, Ferenczy 

párttitkár ur azonban elasztikus 

étikájával tultette magát a 13-as 

itéleten s kijelentette, hogy marad 
s nem engedi magát a kisebbségi 

csoport által meglélemliteni. Tudni 

kell, hogy a bizalmatlansági sza- 
vazatokat a dalkör mükedvelő-tag- 

jai adták le az elnök ur ellen, mig 

a bizalmat szavazók tekintélyes 

része a tisztikar részéről került ki. 

A dalkör válsága azonban ezzel a 

szavazással csak akulttá lett s a 
próbák a legnagyobb részvétlen- 

séggel folynak. A párttitkár-elnök 
ur pedig elérkezett az Aesopus me- 

se végére, mely a béke-ökör vetély. 

kedés nyomán, erkölcsi tanulságul 

kinálkozik. Példaszóval a ták nem 
nőnek egekig. 

gépből kilépő Barnardot nagy óváció 

val fogadta és ünnepelte A lapók 

munkatársainak elmondotta Barnard 

kapitány, hogy Karachiból első repülé 

si napon a Perzsa-öből szélén levő 

Bushírba repült, Az ut következő sza- 

kasza imnen Aleppo volt, majd Szófia 

és ezután utjának végcélja a crovdoni 

repülőtér. A sajtó képviselői érdeklő- 

déssél tekintették meg a turagépet 

melynek motorja 500 lóerős s a gép 

maga hollandi gyártmány. Barnard ka- 

pitány postazsákokon kivül egy láda 

britt-indiai teát is hozott. Az angol ka- 

pitány ezzel a turauttal gyorsabbá tet- 

te az összeköttetést Angol-india és 

Nagybrittánia között amely utnak a 

megtétele egy évvel ezelőtt számos 

megszakitással még 7 napi repülőut
ba 

került. 

.78500 Lei 

.2500 Le. 
1780 Lei 

.4000 Lei 
.13850 Lei 

. 
... 
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luj-Kolozsvár, szeptember 8. 

A 

elrendelném, hogy... 
Ha tiz percig miniszter volnék,. 

„Ha tiz percig miniszter volnék, elrendelném, 
MALVILÁG olvasóinak rendelkezésére áll. 

VILáes:ss 

Ebben a rovatban közöljük olvasóink mindama megfigyeléseit, panaszait, amelyeket hozzánk eljuttatnak, ha mi azokat közérdeküeknek tartjuk. 
Az állami, községi, társadalmi élet bármely fonákságának, visszásságának, hibájának megszüntetése e rovat célja. Reméljük si 

mét felhivni az olvasóink által közölt panaszokra, 
pályamunkákat az 1928. év folyamán összesen tizezer 

ött legjobb munkák szerzői 
* 

Ezt az összeget a beküld 

UJABB MERÉNYLET AZ 
KERESKEDELME ELLEN 

kerülni fog az illetékesek figyel- 
A rovatban közölt legjobb 
lej jutalomban részesitjük. 
között fogjuk szétosztani. 

I 

ORSZÁG IPARA ES 
Az iparengedélyek bevonásával akarják 

bümntetmi a 

A kereskedelmi 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 7. Saját 
tud.) Az adóprés kiméletlenül ösz- 
szeszorult és nap nap után az exis- 
tenciák százai mennek tönkre az 
irgalomnélküli adóbehajtások s0- 

rán. Elviszik a szegény adóalany 
legutolsó párnáját is a 
végrehajtók és 

ujabban már a mesterség gya- 
korlásához szükségelt eszközö- 
ket is kiméletlenül elszállit- 

ják 
a fiskus emberei, akik ilyenmódon 
akarnak bizonyságot tenni arról, 
hogy az állam érdekeit szemmei 
tartják. 
Ez az eljárás az Erdélyben ér- 

vényben levő adótörvény szerint 
törvénytelen, de miután részben 
bevezették a regáti jogszokásokat 
15, a törvénytelen foglalás ellen 
csak ugy lehet felebbezni, ha a 
végrehajtást szenvedett a kérdéses 
összeget a pénzügyigazgatóságnál 
deponálja. Ez a rendszer módot ad 
az ambiciózus vérgehajtóknak ar- 
Ta, hogy törvénytelenségeket kö- 
vessenek el, miután a végrehajtást 
szenved- fél befizetné az adóját, 
az esetben, ha volna neki miből 
deponálni a felebbezéshez szüksé- 
gelt összeget. . 

tulbuzgó 

Az adóhivatalok tulbuzgó embe- 7ei azonban nem elégedtek meg a törvénytelen módon történő adó- 
behajtásokkal sem és ujabb eszkö- 
zöket keresnek az adók oly módon 
való behajtására, hogy 
az adóalany existenciája min- 

denképen tönkremenjen 
1 pé sSzilágysomlyói városi tanács 
z 2-926. Szám alatt átiratot inté- ta kolozsvári Kereskedelmi és 
* kamarához, amelyben utasitást el atrra nézve, hogy 

adók nem fizetéss esetén 
evonja-e az iparengedélyeke 

vagy sem.. 
tti jem mindennapi érdekességü 
logy 02 az szolgáltatott alapot, 
ya szilágysomlyói adóhivatai 

arra kérte a városi tanácsot. hogy 
vonja be azoknak a piaci áru- 
soknak, bérkocsisoknak, sof- 

főröknek és autótulajdonosok- 
nak iparengedélyeit, akik adó. 

hátralékban vannakk.k 
Az adóhivatal ezt a kérelmet a 
belügyminisztérium jogügyi és sta- 

igazgatóságának 1926 
szeptember 30-án kelt 222483-a szá- 
mu rendelkezésével indokolta, a 

tisztikai 

melyben az adóhivatalokat 

felszólitották a felsorolt kate- 
góriák iparengedélyének bevo- 
natására az esetben, ha adóval 

1 hátralékban vannak. 
A szilágysomlyói adóhivatal szeré- 
nyen még azt a kérelmét nyujtot- 
ta be a városi tanácshoz, hogy 
ugyanakkor vonassa be a többi 
iparos és kereskedő iparengedélyét 
is, ha adóval hátralékban vannak. 
A kérést azzal indokolták még a 

fiskus emberei, hogy a piaci áru- 
sok, bérkocsisok, soffőrök és autó- 
tulajdonosok lakásán csak a leg- 
ritkább esetben lehet a mesterségük 
folytatásához szükséges cikkeket 
lefoglalni, ugyhogy ezen kategóriák 
hoz tartozók kibujnak a minden- 
ható adóphés szoritása alól és tö- 
retlen gerinccel tovább müködnek. 
A kolozsvári Kereskedelmi és 

Iparkamara igazgatósága megdöb- 

EIGYELEM! 

Glück 

1 m. zefir prima 

2 és 

é. 
abátszövetek, 

z adóhátralékoso 

és iparkamarák tiltakozása 
a hajmeresztő kisérlet ellen 

divatáruházában 
Calea Regele Ferdinand 21 szám 

1 m. ruhabársony 885 L. 
4S5 L. 

1 m. vászon 80 cm. 39 L. 
1 m. Opal 80 cm. 36 L. 

szőnyegek a legolcsóbb árban! 

Benéssel vette tudomásul az ujabb 
veszedelmes kisérletet, amely 

iparengedélyek bevonásával 
akarja tönkretenni az adóala- 
mnyoka... 

Távirati uton jelentették rögtön az 
esetet a Kereskedelmi és Iparka- 
marák országos szövetségnek, vé- 
delmet kérve az olyan beavatkozá- 
sok ellen, amelyek az ipari és ke- 
reskedelmi ügyekbe az illetékes 

szakminisztérium megkerülésével 
akarnak beavatkozni. Ezenkivül 
ijelentette az iparkamara az esetet 
a kereskedelmi és iparügyi minisz- 
tériumnak, részletes memorandum- 
ban ismertetve a rendelet végre- 
hajtásával bekövetkezhető veszé- 
lyeket. 

Az iparkamara memorandumá'- 
ban rámutatott arra a körülmény- 
re, hogy az Erdélyben most is ér- 
vényben levő 1889 évi XVII. tör- 
vénycikk, amely az adóügyekkel 
foglalkozik, 

nem ismeri az iparigazolvá- 
nyoknak pénzügyi okokkal 

való visszavonását 
és egy érvényben levő törvényt 
egy rendelettel nem lehet megvál 
toztatni. 
A szilágysomlyói adóhivatal 
azon állitása, hogy nem tudja be- 
hajtani az adókat, mert az iparos 

EIGYELEM! 

József 
1 m, mosószövet S9 L. 
1 m. gloth -a 65 L 1m.iskolai pepitaszövet 60 
1pár selyemharisnya 72 L. 

e.té 

s. OEDAn 

1 adóalanyok bujkálnak az adóhiva- 
tal közegei elől és elrejtik vagyo- 
nukat, nem felel meg a valóság- 
nak, mert a leromlott gazdasági 
viszonyok folytán az adóterhek 
alatt roskadozó adóalanyok 

tényleg nem tudják megfizetn! a valóságos adószadizmussai kivetett adókat 
és nemcsak kisiparosok, hanem 
előkelő nagyvállalatok százai nin- 
ecsenek abban a helyzetben, hogy 
adójukat kfiizessék. Az esetben pe- 
dig, ha az adóhátralékosok iparen- 
gedélyeit be kell vonni, 

az egész ország ipara tönkre- 
megy, 

mert mindenki adóhátralékos 
Ezeket mondja a kolozsváni ke- 
reskedelmi és iparkamara memoran. 
duma. Kommentár nem kell hozzá. 
Talán még csak a memorandum 
utolsó mondatát érdemes idézni, a 
mely azt állitja, hogy az adó miatt 
visszavont iparengedélyek által 
tönkrettet iparosok vagy kontárok- 
ká válnak kénytelenségből, vagy a 
közbiztonságot fogják veszélyez- 
tetni. Ehez tényleg nem kell kom- 
mentár! (a. 1.) 

Októberre földrengést és 
fagyot jósol a kegyetlen 

Sirius mester 
(Cluj-Kolozsvár, szept. 7. A Mai Vi- 

lág tud.) Szépen süt az őszi nap, nincs 
elviselhetetlen meleg, a gazdák esőt 
szeretnének viszont a városi ember 
meg volna elégedve az idővel, ha nem 
volna olyan nagy a drágasság. Meg- 
szólal azonban Sirius mester, az örök- 
ifju, javithatatlan, magán-időjés, aki 
ezuttal egészen október végéig állitja 
fel a prognózist és ha nem is a régi 
határozottsággal, de mindeneselre meg- 
lehetős pesszimizmussal és még több 

zavarossággal jósolja meg az elkövet- 
kező hetek időjárását. Ezt mondja Si- 
rius: 

- Szeptember első felében még 
kedvező lesz az időjárás. 15-től 30-ig 
igen változónak igérkezik. Többhelyütt 
esővel, sok zivatarral fog járni utána 
hűüvös, szeles idő jön, ugy, hogy az éj- 
jelek deret hoznak, Tartós szép idő 

nem igérkezik. Októberben 8-tól 7-ig 
esős ködös, kissé hüvös, szeles idő jön. 

7-től 14-ig kedvező idő. 15-től igen 
változónak igérkezik, nagy ködben lesz 
részünk, sokhelyütt esővel, sőt októ- 
berben is lesznek zivataros esők. Ok- 

tóber 15-ike körül éjjeli fagyoktól kell 
tartani de aztán kisebb földrengések 

jönnek Európa több részében, Az őszi 

hónapok a szántás és vetéshez jónak 
izgérkeznek, az időjárás enyhe és csa- 
padékos lesz. ; 

A leghiresebb eredeti angol 

MIIari 
dobozonként 144 da ab, 1. 
vreklámára darabonként ' l 
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4 OLDAL 

Testedzés és üelet 
m sávis lapok a niéhány sor- 
ben eipareseiálják Frederic Bre- 
Wnnelt, az ismerinevü huszonhá- 
voméves Jrancia boxbajnokot, aki 

heddem jelakasztottla magál és 
mie az öngyilkosságol észreveiték, 
a szeremesétlen ember már meg- 
ali. Frederic Bretonmnel fialal kora 
eltenére változatos snortpályát fu 

enrópai bajnokságot ie és aa kese- 
mietit el, hogu az utóbbi időben 
szemvedeti vereségei miatt neurasz- 
temát kapott és nem folytathatta a 
bozolást. Bretonnel, aki nem mne 
mes szenvedélyből sportolt, hanem 
üzér!, mert bajnokságain pénet ke- 
resett és a boxolást nem mint test- 
edsést, hanem mint üelet fogta fel, 
amnyíra szivére vette muló termé- 
szetü ideggyöngeségét, hogy már 
ezelőtt két héttel megmérgezte mu- 
gál, as öngyükosság azonban akkor 

Evetonnel szomora végél termé- 
seetesen a kijáró emberi részvéttel 
vesssük tudomásul, sorsát és elmu- 
Msdi azonban mem tekinthetjüle 
ragikusnak. A spori ugyanis so- 
hosem lehel öncél, hanem csak 
szórakozás és abban a pillanatban, 
umikor tullépi az egészséges test. 
edsés határoi! és üsletté fajul, nem 
Mekenthető többé - sportnak. Az 
ejabb idők szelleme ugyan, külö- 
ősen a futballjátékok bevonulása 
ul, lényegesen módositotta ezt a 

ledlse és elterjedése azomban mnene 
jeletfheti az igazi sport csödjet. 
Eblen a pillanatban valószinünek 

lezik, hogy a sport bizonyos ágai- 
Ben alontas cirkuszi produkciókká 
fog uini és a nyerészkedési vágy 
üslet alapokra fekteti ideig-óráig 
a Mesledzést, ez az árió és sporigyii- 
os professétoniznnis asomban 
előbb-utóbb ki fog ssenvelni. Ei fog 
muli, mert nénzért, remdes havi 
izetéséri és haszonért szortolni 
sohasem fognók azok, alük a fest- 
eüsésben elsősorban az egészségi és 
emetétikai szemponlokat tekintik. 
Ep tesíben ép lélek, a test sport 
szerű fejleszlésére, a mozgásra, 
Vehál jó szivre, erős füdöre, rugal- 
mas ismokra, mozgékonyságra 
éppen "gy szükségünk van, mint 
es elme frisseségére. Sportolni 
fehát kell, tévedés azonban ast 
kinm, hogy a professzionista sport 
is ugyanezeket a célokat szolgálja. 

valhajtott sport már közelrőt 
sem lestedzés és éppen olyan ká- 
ros és végzetles hatásu lehet a szer- 
vesetre, mint amilyen romboló ha- 
fással jár az esztelemül tulhajtott 
és végsőkig fokozott szellemi mun- 
Ee. Eretonnelnek valószinüleg soha 
esibe sem jutott. hogy az atletika 
nemes elvei szerint hódoljon a 
sportnak és eszfétikai gyönyöröket 
kerreseri az ismok és a tesi nagy. 
ssera játékában, ő egyszerüen az. 
ért boxolt, azért öklőzöti és vere- 
kedeit, hogy legyőzze ellenfeleit és 
nelné retleget bozbajnok vagyont 
eyüjtsön magának. Nem halt meg 
sziolágulásban, nem ütőlte agyon 
eupik ellenfele sem, kikerülheieilem 
végzete mégis utólérte. Kudarcá- 
ból nyagi mérleget készitlett és 
minlán neki a bozolás mem szóra- 
hovás, hanem kenyere volt, vere 
ségvi anyira elkeseritették, hogy 
megölte magát. Bizonyos, hogy 
elöőbb a teste belegedett meg és es 
e éssrevétlen lassu pusztutás 
Jssüte ki a lelkét. Halála és elmu- 
lósa az üzletszerű sport büne, 
mnely most éli aranykorát. Bre- 
fonel kalálát, sajnos, nem kisér- 
heli a megengesztelődés, meri mig 

vem idáskette néldának Röme 

. 

é 

, a professzionizmus kifej- 

Ma mnnepelik a kolozsvári épitő- 

vabszolga gladiálorjatt sem, mert 
az életük mellett még azok is a 

dicsőségéri harcoltak. S ha kellet, dőfése alati, 

meghallak egyetlen jajszó nélkül, 

MAI VILAC 

de sohasem a fa 
rokban, havem az ellenfél halálos 

Bibó Lajos 
....................... 

A kormány hivatalos közleményt 

adott ki a petróleumi panamáról 

(Bueures, szeptember 7. A Mai Vi- 

lág tad) A petrólenmpanamával kap- 

csolatossaa a lapokban meguyilvánalt 

polémiákra vonatkozólan iületékes he- 

lyen iuntikáknak és személyi kérdé- 

seknek deklarálják ezeket a dolgokat, 
amelyeket a sajtó a nyári ugorkasze- 

gonban egyéb anyan hiányában hi 

akar használmi. Egyszer és minden- 

korra tudomásul kell venni, hogy 1. az 

igasságszolgáltatás men fogja tenni a 

kötelességét mindvégio, 3. a kormány- 

gondol arra, hogy a bünösökkel szoli- 

vagy hogy interveniáljon az ő meg- 
mentésükért, 3. s Hbarális párt köz- 

mondásos szolidarítását és közismert 

fegyelmezettségél nem fogja megingat- 

ni, sem a petróleuműgy, sem maás. 

Természetes, hogy izolált személyek, 

akik joggal, vagy jogtalanul, de ártat- 

lanoknak érzik madukat, a lapokban 

igyekeznek megvédeni reputációjukat, 

ugy, ahogy tudjék 

ban vagy a Mberális pártban senkisem 

Seoffőrjével együtt elrabolták az antótaxit 
(Budapest, szeptember 7. A Mai Vi- 

leg tud.) Rejtélyes körülmények kö- 

2ött eltünt vasárnap este a 22262 szá- 

mu budapesti autótaxi sofförjével 

együtt. Az autótaxit egyik Józsefváro- 

si vendéglő elé rendelték, amelynek 

két vendégae Adonypusztaszabolcsra 

akarta igénybe venni a kocsit. A két 

utas garantálta, hogy még az éj folya- 

mán vissza fognak terni Budapestre, 

és ezért a soffőr nem tartotta szüksé- 

gesnek, hogy gazdájának. a kevesebb, 

mint félnapos vidéki utat bejelentse. 

munkások szervezetük fenn- 
állásának huszonöt éves 
llubileumát 

(ClulKolozsvár, szent. 7. A Ma
i 

vVijág tund.) Ma este hat órakor tart- 

ja a kolozsvári é itőmunkások 

szervezete negyedfélszázados jubi- 

lenmi ümnepségét. A diseközgyülé- 
sen a huszonöt éve fennálló szerve- 

zet eseményekben gazdag multját 

Ujhelyi Ferenc, a romániai épitő- 

munkások országos ezerevzetének 

titkára iamerteti. A jubileumi ün- 

nepségen részt vesznek az összes 

romániai munkásszenvezetek és a 

szociáldemokrata párt képvüselői, 

akák az egész szervezett munkás- 

ságnak üdvözletét hozzák a jubi- 

láló épitőmunkásoknak. A diszköz- 

gyülést előadás követi, amelyen az 

Epitomunkás-dalkar és a szociálde- 

mokzata munkásmükedvelő gárda 

vőját. A diszközgyűlést és előadást 

társasvacsora követi. Külföldről is 

számos üdvözlőlevelet kaptak a ju- 

büáló épitőmunkások. 

A lengyel-litván csata 

(enf, szept. 7.) A Népszövetség 

tanácsa holnap fogja továbbfoly- 

tatni a tárgyalást a lengyel-litván 

konfliktus ügyében. Diplomáciai 

körökben valószinünek tartják,hogy 

a Népszövetség tanácsa holnapi 

ülésén döntést is hoz ebben az 

ügyben, mert az ügy előadója a 
iőén ujjáalakuló tanácsnak nem 
jesz többé tagja és ha a döntést 

nem hoznák meg, az uj tanács- 

ülésen más előadóról kellene gon- 

doskodni. 

Véres harcok a bolgár gőrög 
határon 

(Athén, szeptember 7. Saját tud) A 

balgár határ közelében Newrokopnál 

kiujultak a harcok a macedón forra- 

dalmárok és a komitácsik között. 

A véres bandaharcokban elesett To- 

garot! utóda, Izvorszkv. 14 komitácsi- 

Ez időpont óta az autótaxinak és 

softfőrnek nyoma veszett, Az autótaxri 

tulajdonosa megbizható embernek tart- 

ja a soffőrt, aki hosszabb ideje volt 

nála alkalmazásban és igy minden 

valószinüség az ellen szól, hogy a 

sofsőr megszökött volna a gépkocsival. 

Valószinübb annak a feltevése, hoz 

a két idegen elrabolta az autót. Való- 

sához volt szükségük az autóra. Az el- 

tünt autótaxi és soffőrje után a rend- 

őrség meginditotta a nyomozást 

. " 

Még mindég: Ó 
NValaki hangosat nevetett az uccán, 

aztán csoportokba verődtek az embe- 
rek és együtt nevetltek. Képeket néz- 

tek, amelyeken felül ott diszelgett a 
tábblácska: „Cinema Select-mozgó". 
A pirosra meszelt deszkákon pedig 

képek sorakoztak egymás alá, amelyek 
egyes félszeg figura kalandos életét 
ábrázolták: ez Ő volt, Hareld Llovd, 
aki nem csak a filmen nevelteti meg 

az embereket, de mozdulatlan felvéte- 

teivel is élénk mozgásba hozza a ve- 

ken izmotá, Ee 
A Select-mozgóban a „Gyere te bü- 
nös" előadásai alatt valósággal feél- 
holtra nevette magát a közönség és 
Harold Lloyd páratlan sikerét ezuttal 
is biztosiította az a nagy erdeklődés, 

amely a „Gyere te bünös" kolozsvári 

bemutatóját kiséri. 

Halálos 
repülőkatasztrófa 

(Berlin, szept..7.) A Wolt-távirat. 
iroda newyorki kábeljelentése sze- 
rint az Illinois állambeli Röckford 
város közelében egy utasszállitó 
repülőgép lezuhant. A repülőgép 
pilótája és két mechanikusa ször- 
nyethaltak. Egyik utas sebesülése 
életveszélyes, ugyhogy életbenma- 
radásához nem sok reményt füznek. 

Kerti kirándulás. Az Erdélyi 
Róm. Katb. Népszövetség koloza- 

bó 29-én, vasárnap d. u. 2 órai kez- 
dettel, a nagy küterjedésü és szép 
fekvésű és vadregényes Liceum- 

tanikus kert mellett), szép program 
mal és kugliversennyel egybekötött 
családias jellegü kerti-kirándulást 
rendez, amelyre az Egylet összem 
pártolóit és jóismerőseit tisztelet- 
tel meghívja. Buffetről gondoskod- 

val együtt a legutóbbi összeutközés- villanyvilágitás lesz. / eléptidij 

daritást vállaljon, bárki is legyen az 

szinüleg előre kieszelt terv végrehajtá- 

MOZIVILÁG 

Szülők 
leányaik és fiaik részére 
Iskolai harisnyát 

MHIskolás szvettereket 
Iskolás egyenruhát 
Iskolás egyensapkát 
Iskolás egyenkötényt 

; valamnt 
Iskolai intézetekben 

előirásos 

ágynemüt és fehérnemüt 
leány vagy fiuk ré- 

lszére szolid árakon 

és tartós kivitelben 
ccsak a 

uula Ánlit 
ban Cluj, 

Calea Regele Ferd. 12. 
vásárolhat. 

eztestn * 

Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 
zások alkalmával 

Budapesten 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a 

Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával szemben levő 
Grand Hotel 

PARK-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kep, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szó- 
baárainkból, 10 százslék 

ményi 
enged- 

kap olosó éttermi árainkból 
(kitünő házi konyha), 

öÖt pengőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Hlsőrendú kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 

2 

Hirdessen 
ariai Világ-ban 
Erdély leéciierjet- 

tebb nápi lapjában 

Szereli-e 
a éuermekét ? 
Ilakkor 

D0 neki harisnyát,kö- 
tött mellényt és az egész 

iskola idényre megszaba- 
dult a gondjaitól! 

szerettee 
saját moegát? 
r ze 

snyát, kötött-mellényt 
pulovert, keztyüt, uri- és 
női divatcikkeket, csipkét, 
szallagot, fehérnemüt alsó- 
trico-ruházatot és meiri- 
denféle rövidárut 
Vidékről levélileg is ren: 
delhet. Meg nem felelőért 
apénzt is visszaadja 

sPoss 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
s. sz. felefonszám 740 

jet.0 
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ezér: 

Cluj-Kolozsvár, sz tember 8. 

HIREK 
Bizánc 

(MESZAROS BELA és BALAZS SA 
bemutatkozása) 

A Bizáncz pénteki előadásán 
mulatkozott be Mészáros Béla és 
Balázs Samu a kolozsvári közön- 
ségnek. Herceg Ferenc parádés 
drámája ugyancsak kemény próbá- 
ra teszi a szereplőket és igy külö- 
nösen szerencsésnek mondható a 
Magyar Szinház uj okviziciója. Mé- 
száros Béla tehetséges szinész, a 
mérsékelt nemes gesztusával halkit- 
ja szerepének azi a részét is, mely 
lulzásokra megannyi alkalmat 
nyujt. Az utolsó bizánczi császár 
pipogya és elpuhult alakját emberi 
érzésekkel teliti meg, de akkor is 
helyén van, amikor abban felébred 
sorsának tragikuma. Jó megjelené- 
sével is meleg feltünést araiott és 
egészen bizonyos, hogy kedvence 
lesz Kolozsvár igényes közönségé- 
nek. Határozott sikert aratott Ba- 

lázs Samu, aki szépen beszélő, in- 
telligens szinésznek bizonyult. A 
nagyszerü és müvészetének tömör- 

ségében pompázó Poór Lili, vala- 
mint Janovics Jenő tökélelesen em 
szitettélz ki az este forró hangula; 

á4z előadás sikeréből részt kérnek 
a kitünő Mihályjfy, a mindig ka- 
rakterisztikus Kemény, Hoykó, 

Loantos, Székelyhidy Adrienne, Mar- 
sy Gizi és Petróczy Alice is. A zsu- 
jolt ház közönsége dicséretes fig- 
lemmel és feszüli érdeklődéssel ki- 
sérte végig a zökkenés nélküli ki- 
jogástalan előadást. 

(mt) 

- A MAI VILAÁG legközelebbi 
száma a közbeeső ünnep miait ked- 
den reggel jelenik meg. 
- Hohenzollern Vilmos herceg 

Bukarestben. Szombaton áérkezik 
Bukarestbe Hohenzollern Vilmos 
herceg, az elhunyt Ferdinánd ki- 
rály unokaöccse. A herceget a 
határon Dumitriu közlekedésügyi 
miniszter fogadja a kormány nevé- 
ben. 

- Felemelték a kolozsvári Hiszt 
árakat. A kolozsvári városi tanács mai ülésén foglalkozott a kolozsvá- 
ri lisztkeresekedők kérésével, akik 
arra kérték a tanácsot, hogy állit- sSa Vissza a buzalisztek áránál az elmult havi maximális árak érvé- 
Nyességét, amelyek a jelenlegi áraknál 50 banival magasabbak. A városi tanács a lisztkereskedők ké- 
csét jogosnak vette és a buzalisz- lek árát kilónként 50 banival fel- ömelte, azaz visszaállitotta az au- ausztus havi maximális lisztárak élvénye sségét. 

A Uijászervezik Lupu pártját. Az Adeverul és Lupta értesülése 
érint dr. Lupu akciót inditott pa- 
gtpártjának reorganizálása ér- 1 kében. A vidéki lupista szerveze- 
elégedetlenek a kormánykolla- 

ő eddigi eredményeivel tés szükséges az uj akcióó 
a Kolozsvárra érkeztek a romániai anulmá este 8 inyuton levő francia diákok. Ma 
keett óta 52 perckor Kolozsvárra ér- 
egyeley nagyobb csoport írancia 
eneni hallgató, kik tanulmányuton 
nak Romániában Fogadtatásukra 
mege váti egyetem hallgatóin kivül 
A ltek a hatóságok képviselői is. 
táshoy másra kirendellték a fogadta 
kok, a katonazenekart, amely a diá 

Mmegérkezésekor a Írancis és a ro- 

n himnuszt játszta 

befejező 

Szászhuszezer fegyveres fasiszta és szociálista 
összetüzésétől félnek Ausztriában 

Bécs, szept, 7. A Mai Világ tudó-: 
sitójátót.) Október 7-ike, a jelek 

szerint, kritikus napja lesz Ausz- 
triának. Az osztrák honvédőszer- 

vezetek - Heimatschutz - vezér- 
kara erre a napra Bécsujhelyre, az 
alsóausztriai ipari központba álta- 
lános felvonulást hirdet. Ez lesz az 
osztrák fasiszták első seregszem- 
léje. A honvédőszervezetek vezér- 
karának közlése szerint a bécsuj- 
helyi felvonuláson legalább 60.000 
fegyveres vesz részt. 
A szociáldemokraták a jobbol- 
dali tüntetésre ellentüntetéssel akar- 

iber második felében 
összehiv. Kolozsvár törvényha- 
tósági bizottságát. Kolozsvár ál- 
lardó választmánya mai tanáeülé- 
sén elhatározta, hogy szeptember 
második felében egybehivja a vá- 
ros törvényhatósági bizottságát. A 
mai tanácsülés megtette az előké- 
születeket a törvényhatósági bi- 
zottság közgyülési programjának 
összeállitására. 

- Uijabb tagfelvétel a kolozsvári 
Nyilttéren Árusitó Csizmadiák Egyesü. 
letében. A kolozsvári Nyilttéren Áru- 
sitó Csizmadiák Egyesületének alap- 
szabálymódositás iránt benyujtott ké- 
rését a belügyminiszter jóváhagyta. Az 
alapszabálymódositással egyidejüleg az 
egyesület megkezdte az ujaább tagfel- 
vételeket. Jelentkezni lehet hétfön, 
csütörtökön és vasárnap az egyesület 
irodájában, str. Baba Novac (Bethlen- 
uvoca) 15. szám alatt. 

- Kínevezték az uj magyar mi- 
nisztereket. Budapestről jelentik: 
Horthy kormányzó Bud jános 
pénzügyminisztert tárca nélküli 
gazdasági miniszternek nevezte ki. 
Helyébe pénzügyminiszterré We- 
kerle Sándort nevezték ki. Gömbös 
Gyula, a Move elmöke, honvédelmi 
államtitkár lett. 
- Autószerencsétlenség a bihar- 

püspöki országuton. Nagyváradról 
jelentik: Könnyen végzetessé vál- 
ható autószerencsétlenség történt 
ma délben a biharpüspöki ország- 
uton. Tibor Dénes, a Mult és Jövő 
szerkesztője három idegen ember 
társaságában autón igyekeztek 
Nagyváradra. A püspökii ország- 
uton az autó egyik hátsó pneuma- 
tikja kipukadt és a hirtelen rázkód- 
tatás Tibor Dénest messze kihaji- 
totta a kocsiból az országut árká- 
ba. A szerencsétlenül járt ujságiró 
olyan szerencsésen zuhant le, hogy 
nagyobb baj nem volt. A nagyvá- 
radi zsidókórházban részesitették 
első segélyben. 
- A tordai református nagyhét. 

Tordáról jelentik: A tordai refor- 
mátus nagyhét befejezéséhez köze- 
ledik s az erdélyi kálvinista egy- 
ház hatalmas életerejnéek és nagy 
emberi és nemzeti hivatásának ha- 

demonstrációjává vált. 
Ezernéll több vendég érkezett Tor- 
dára, hogy jelen legyen a nagyhét 

istentiszteletén, a nagy- 
gyülésen és az irodalmi estélyen, 
amelyek iránt óriási az érdeklődés. 
Az előadások a legmagasabb szin- 
vonalon. állandóan fokozódó láto- 
gatottság mellett folynak. 
-BEIRATÁS A ZENEISKOLÁBA - 
A nyilvánosjoga róm. kath. zeneisko- 
lába f. év szeptember hó 1-től lehet be- 
iratkozni. Főtér 14. sz. emeleten). Bár 

milyen vallásuak felvehetök.Föőtárgyak: 
Orgona; magánének; zongora; hegedü; 
zeneszerzéstani tanfolyam. Ezenkivül: 
Karének; ritmikus torna; stb. fanitás: 
délelőtt és délután. 

nak válaszolni és ugyancsak októ- 
r 7-re szociáldemokrata nagy- gyülést hivnak össze Bécsujhelyre, amelyekre a szocialisták gárdája 

- Kepublikanischer Schutzband 
- a köztársasági védőszövetség is 
felvonul Alsóausztriában nagy iz- 
galommal várják a két tábor ösz- 
szecsapását és attól tartanak, hogy október 7-én sulyos zavargásokra 
kerül a sor. 
A kormány eddig még nem in- 

tézkedett, valószinü azonban, hogy 
be fogja tiltani mind a két felvo- 
nulást 

- Eltemették a Csipcsigán fivé- 
rek áldozatát. Ma délután két óra- 
kor temették a kolozsvári klinika 
kápolnájából Vigh Márton bérko- 
csist, akit a Csipcsigánm fivérek 
szerda éjjel a bácsi uton agyon- 
vertek, mert hazaszálitásukért a 
fuvardijat követelte. A temetés im- 
pozáns keretek között ment vég- 
be és az összes kolozsvári bérko- 
csisok részt vettek rajta kocsijuk- 
kal. A több száz kocsiból álló te- 
metési menet nagy feltünést kel- 
tett Kolozsváron. 
- Szerencsétlenséget okoztak az 

elragadt lovak. Szilágyésehi tudó- 
sitónk jelenti: Tegnap könnyen 
végzelesé válható kerönoséljerség 
tőrtént a szilágymegyei Bónya- 
erdőben. Dr. Lázár Gavril köror- 
vós és Marzoókné, a kerület hiva- 
talos bábája inspekciós köruton 

voltak a falvakban. Épen a Bónya- 
erdő meredekén haladtak lelelé 
szekerükkel, amikor a lovak vala- 
mitől megijedtek és a kocsit elra- 
gadták. ÁZ orvos sikeresen leug- 
rott a veszett iramban rohanó ko- 
csiról, mig a bába is leugrani 
akart, de olyan szerencsétlenül 
esett a kerekek közé, hogy mind- 
két lába eltört. A kerekek a nya- 
kán is átmentek, de azon csak 
könnyebb sérüléseket ejtettek. Mar- 
zoknét elszállitották a zilahi kór- 
házba, ahol ápolás alá vették. 
- Nem a város, hanem az állami 

adóhívatal árvereztet dobbal Koloxs- 
várt. A kolozsvári lapok azon hiradá- 
sával kapcsolatosan, hogy a kolozsvári 
városi adóhivatai dobbal hivja össze a 
vásárlókat árverésre; dr. Simon Ale- 
xandru városi tanácsos annak közlésé- 
re kérte fel a Mai Világot, hogy a ve- 
zetése alatt álló adóhivatal még egyet- 

dobbal való árvereztetést illeti, azt az 
állami adóhivatal eszközölte, amely- 
nek egyik osztálya a városi adóhivatal 
udvarán van elhelyezve. 
- A magyar fajvédök beléptek az 

egységes pártba. Budapestről jelentik: 
A fajvédő képviselők tegnap beléptek 
az egységes pártba, A kiadott hivatalos 
közlés az összes hazafias erők egye- sitésének szükségességével indokolja a 

jelentős politikai eseményt s rámutat 
arra, hogy a mostani időkben félre- 
teendők az ellentétek s az erők tömö- 
rülése elsőrendü hazafias érdek. A hi- 
vatalos közlés megállapitja hogy a faj 
védők teljes egészében alfogadták az 
egységes párt programmját. Az egysé- 
ges párt viszont örömét fejezi ki a faj- 
védők belépése felett. A politikai ese- 
ményt Gömbös Gyula nemzelgyülési 
képviselő, a beolvadó párt elnöke nyiült 
levélben közölte appár! tagjaival és a 
nyilvánossággal 
Egy kifutó fin felvétetik a Helikon- 
nyomdába, Brassaimcca 700 

len esetben sem árvereztetett. Ami a 

- Nagyarányu cigarettacsem- 
pészést lepieztek le a magyar hatá- 

Traján nagyváradi rendőrprefektus 
a Félix-fürdőhöz vezető országuton 
egy Koos István nevü mezőbirkásc 
nevü fuvarost el, aklnél sze. 
kerében két ládát talált, amelyben 
79 ezer darab magyar csempészet 
cigarettát talált. A fuvaros előad- 
ta, hogy két ismeretlen adta át ne- 
ki a két ládát azzál, hogy élelmiszer 
van bennük és hogy Nagyváradra 
szálitsa a ládákat. Ázonnal jegyző- 
könyvet vettek fel az ügyről, 
amelyben a fuvarost 790 ezer lej 
pénzbüntetésre itélték. A nyomo- 
zás folyik. 

- Öt esztendő. Prágából jelentik: 
A prágai büntetőtörvényszék La- 
dányi János munkácsi joghallga- 
tót kémkedés kisérletéért öt évi su- 
lyos börtönre és polgári jogainak 
elvesztésére itélte. 

- Elfogták a kolozsvári piarista 
templom kriptájában rejtőzködött 
betörőt. A kolozsvári rendőrség 
ma délelőtt rémregénybe illő betö- 
rőfogást eszközölt. Délelőtt 10 óra- 
kor a piaristák templomának sek- 
restyése megjelent a rendőrségen 
és jelentette, hogy az egyik krip- 
tából fénysugarak vetődnek ki 
Ugyancsak a délelőtt folyamán je- 
lentették a templomnak szomszé- 
dos egyetem tisztviselői, hogy az 
éj folyamán be akartak törni az 
egyetem gazdasági hivatalába, de a 
betörés meghiusult, miután az aj- 
tókra jelzőkészülék volt felszerel- 
ve, ami odacsőditette az egyetem 
szolgáit. Az elsőkerületi rendőrség 
vezetője arra a gondolatra jutott, 
hogy a kriptából kijövő fény ösz- 
szefüggésben lehet az men 
történt betörési kisérlettel és a 
betörő a kriptába menekült A' 
rendőrség átkutatta a kriptát, ho- 
vá csak nehezen tudtak bejutni, 
miután az ajtót ládákkal eltorla- 
szolta a betörő. Kutatás közben 
sorra felnyitották a koporsók fe- 
delét és az egyik koporsóban meg- 
találvák halotthalványan a remegő 
betörőt, ki egy csontvázat félretolt 
a koporsóban és a helyébe feküdt, 
hogy elbujjon a rendőrök elől. KI- 
hallgatásakor küderült, hogy a sir- 
bollban rejtözködő betörő Zeke 
László 24 éves mechanikussal azo- 
nos, aki bevállotta, hogy az egye- 
tem gazdasági hivatalába be akart 
törni, Mikor az ajtóra szerelt jel- 
zőkészülék megriasztotta, a piaris- 
ták templomának kriptájába meme- 
kült, arra számitva, hogy nappal 
majd észrevétlenül elosonhat. Szá- 
mitásában azonban csalatkozott, 
mert a sekrestyés felfedezte rej- 
tekhelyét és a rendőrség kezére 
juttatta. 

"* Aki a csodás véletleneket 
akarja látni Dorinával, siessen 
nézze meg az Edizon film- 
szinházban még szombaton 
és vasárnap 

- Tifuszjárvány Szilágymegye- 
ben. Szilágycsehi tudósitonk je- 
lenti: Veszedelmes járvány lépett 
fel Szilágymegyében, mely két- 
ségbeejti a lakósságot. Két héttel 
ezelőtt tifuszmegbetegedések lép- 
tek fel a megyében, illetve Szilágy- 
cseh környékén és a városban. 
Éddig több mint 18 megbetegedés 
volt. Az illetékes egészségügyi ha- 
tóságok minden intézkedést meg- 
tettek, hogy a járvány lerjedését 
megakadályozzák. A járvány eddig 
még nem követelt haláláldozatot. 
Sulvosabb lefolvásuak a betegsé- 
ek és többen vannak, kiknek ál- 
Egom iátáaa 
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A ÖFR váratlanui elho- 
lasztotta a sze tember 5.-re 

kitüzött talpfaárlejtést 
Tovább folyik a macska-egérharc a 

romániai talplatermelökkel - Sulyos 

panaszok a CFR ellen - Október má- 

sodikára tüzték megint ki a verseny- 

tárgyalást 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 7. A 

Mai Világ tud.) Az ország talpfaterme- 

lői körében érthető feltünést keltett, 

hogy a CFR váratlanul elhalasztotta a 

szeptember ötödikére kitüzött talpfaár- 

lejtést, Különösen az erdélyi talpfater- 

melők nagy várakozással tekintettek a 

versenytárgyalás elé, amelynek célja 

az lett volna, hogy Államvasutak jövő 

évi talpfaszükségletét ellássák. ! 

Az ár"7 ésre kitüzött talpfamennyi- 

ség azonban távolról sem fedezi azt a 

szükségletet amely a jelenlegi körül- 

mények között mutatkozik, tekintve. 

hogy a vasutvonalak nagyrésze telje- 

se nmegrongálódott. A romániai talpta- 

expont évek óta stagnálásra kénysze- 

rült és az intenziv termelés folytán 

bekövetkezett az, hogy a talpfaterme- 

lök raktáraiban hatalmas stokkok gyü- 

lemlettek fel, amelyen csak önköltségi 

áron alul tudnának tuladni. Épen ezért 

a talpfatermelők nagy reménységgel 

tekintettek a CFR idei árlejtése elé, 

mert remélték, hogy ezáltal némi üz- 

leti lehetőséghez jutnak. 

Ahelyett azonban, hogy a CFR ren- 

des időben meg arlotta volna árlejté- 

sét és ezáltal megkönnyitette volna az 

erdélyi talpfatenmelék helyzetét, ok- 

tóber másodikára halasztotta a ver- 

senytárgyalást és ez a dátum sem igér- 

kezik véglegesnek, mert könnyen elő- 

fordulhat az is, hogy komoly verseny- 

tárgyalás helyett „próba" jelleget ad- 

nak a hcitációnak, ami megint csak 

fölösleges kölisegeket jelentene a ter- 

melőknek. 

A CFR ver senylárgyalásainál egyéb- 

kent a bizonytalanság szimptomája ál- 

dandó jellegü, amelyért pedig a szál- 

ditó cegeknek annyi sikanérián kell 

keresztül esniök, amig a leszállitott 

áru összegét megkaphatják, hogy nméha 

az örökös várakozásban azt is ráfize- 

tik, amit a közszállitás utján megke- 

resbettek volna. 

Az érdekelt talpfatermelők most re- 

mélik, hogy az október másodikára ki- 

tüzött versenytárgyalás komoly lesz, a 

járandóságokat - mint ahogy eredeti- 

lJeg kilátásba helyeztek - nem jövő- 

re, hanem még az idén kifizetik és 

végre megszünik az a macska-egér 

harc, amelyet a CFR folytat az erdé- 

lyi talpfatermelőkkel. 

amn]ti e a ; 

MAI vAc 
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E PRÖHIRDETESEK] 
Ebben a rovatban mieaden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedne 4 tej. 
A legkissebb apróhirdetés 25 lej. ÁAniláskeresők részére egyszeri hir- 
detés 20 lej. -Az apróhirdetések dija előze fizetendő 

Éat ttblatlláltottem 

Részlet ügynököket felveszünk. Mosko- Pinczehelyiség, száraz, padozva és vil- 
vits és Lázár, Regele Ferdinand 37. lanyvilágitással, Széchenyi-tér 6. szám 

Akvizitőrt keresünk, Cal. Victoriei s7. alatt kiadó. 

Ölcsón eladó nagy telek Szántó-uccába Lakótársnöt keresek csinosan butorozott 
kis családu gazdálkodónak igen alkalmas. szobába, fürdőszoba használattal. Cim a 
Érdeklődni Győrgyfalviut 28., Lukácsnál. Kiadóban. : 

Foto Ideal féenyképész és nagyitási mü- Tanulók felvétetnek koszt- és szállással 
terme, Piata Cuza Vodá (volt Bocskay-tér) a Reszelő vágó üzemnél, Sttr, Bucuresti 
5. sz. 11. (Volt Apafi-ucca). 

Féerfiruha szabász állást keres. Vidékre Olcsón eladó szoba-gőzfürdő 
is megy. „Szabász" jeligére a kiadóba. hordók. Farkas-utca 1i eré ts boros 

Kiadó uj üzlethelyiség lakással Rákócy- ; 
ut (uj telep) Vasvári Pál-ucca 21. vegelogáel égset oyó v 10-én fonel N. 

Női- és férfi télikabátok! Női- és férfi 
ruhák! Gumiköpenyegek, bórkabátok, fiu 
ruhák óriás választékban, legjobb és leg- 
olcsóbb bevásárlási forrása, Park Aruház, 
Malom-ucca 6. : 

Fötértől pár lépésnyire gyönyörüű szép 
szoba, fürdőszobával; ugyanott irodának 
vagy orvosi endelőnek alkalmas három 

Román, angol, írancia, német, magyar 
olasz, szláv stb. forditások. - Levelek, 
kérvények, periratok, tudományos, mű- 
szaki közgazdasági, irodalmi cikkek stb. 
Másolások, sokszorositások. Dr. Mandel 
forditó-iroda, Str. Raliu (v. Kotötcoa) 2. 
szám. Telefon 831. 

szoba azonnalra kiadó. Bövebbet Mester- 
ucca uda el 2. a ház elögyelőnel or káveház nlajdonosa Marosvásárhely. 

i 

riáyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank 
Részvénytársaság 

CVuj-Kolozsvár, Főtér 29. 

Sürgönycim: ESCOMPTE. Telefon: 16, 11-98, 11-99 

eeme a bankszakma összes ázával 

DicA apoAnunáz 
cu PIATA UNIRH 13 

Szenzációs külföldi cipő őujdonságok, 
luxus kivitelü trotteur cipők minden szinben 

Reklám széria 1020 lejjij 

Vidéki rendeléseket pontosan eszközlünk eon 578 

Nem kiárusitás Nem állott áru 
és mégis a legjobb és legolcsóbb 

paplant, párnát és huzatot vehet a 

Record-paplanáruházban 
OCluj, Str. Vlahutá (volt Bolyai-u.) 

Bárhová pontosan zénétíe szállitok/ 

cLU), MEMORANDULUI 3. sz 
TELEFON12-12 

szörme- 
moedellek 

Register Kasszát keres megvételre New-. 

Szenzációs 

rádió- ujdonságok 
érkeztek 

az 

ELECTRIKAHOZ 
Cluj, Calea Victoriei 1. 

—volt Kossuth Lajos-utca) 

(2 

Hangszóró (Lautsprecher) 

Lei 920-tól! 

Hirdessen a Mai Világban! 
... 
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Mindenféle 

CIDŐK 
rendkivül 
olcsó árak mellett 

lesznekelárusitva 

/ 

FAIEDMANN 
cipőüzletben Cluj, 
Főtér 9. szám 

(Volt Batta-helyiség) 

ge
ke
 
a
 

r 

. személyes ebédlő szerviz 780 Lei 

ALPACKA 
G személyes evőkészlet 960 Lei 

METSZETT 
G személyes üvezszerviz 1s0 Lei 



Ciui-Kolozsvár, szeptember 8. 

dív 
CLUJ, 
TELEFON 4-79 

atkülönlegességek nagyáruházában a 

legujabbange 
őszi kabát- ruha- és kostüm kelmék óriási választékban raktárra érkeztek. 

KÖZGAZDASÁG 
Csak szabadkézból adják el az Egyesült Köz- 

gazdasági és Jelzálog Bank ingatlanait 
A hitelezők gyülése elé terjeszti a csődválasztmány 

azx ingat 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 7. Saját 
tud.) Az Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank csődtömeggondnoka, 
mint ismeretes, eladónak hirdette 
a csődbejutott bankintéezt nagyér- 
tékü kolozsvári ingatlanait. Az 
ajánlatok beadására szeptember 
ötödikét tüzték ki végső dátum 
gyanánt. 
A csődbejutott bank csődvá- 
lásztmánya ma délután ülést tar- 
tott Negrea Camill elnöklete alatt, 
melynek tárgya a házeladási hirdet 
ményre bejött ajánlatok feletti 
döntés volt. A mintegy bárom óráig 
tártó tárgvaláson szóbakerültek az 
összés vételi ajánlatok, melyek 

egyike sem haladta meg a négy- 

Őt millió alaptökével alakult meg 
Brassóban a „Vestis" mintakár- 

tyás posztóraktár 
Brassóból jelentik: Azok a tár- 

gyalások, melyek több, mint két 
hóhapja folynak egy mintakártyás 
rendszerüű posztó és bélésáru cég 
megalkkitására, sikerre vezettek. 
Ennek következtében a Lugosi 
Textilipar, Zauderer Dávid (Őra- 
dea) és az Ageco textilcég Brassó 

tökével megalakitották Brassóban 
közös textilkereskedelmi cégüket. 
A cég adminisztrativ igazgatója 
sSzabó Andor kiváló szakember 
lett, mig a kereskedelmi irányitást 
Róth Adolt látja el. Szabó Ándor 
méve már közismert a romániai tex- 
uilpiacon, hosszu időn át ő vezette 
a chwarz Lajos és fiai (Szász 
01) erdélyi üzemeit. Szabó An- 
491 az uj tég megalakitásában 
"oszlánrész illeti. A „Vestis" léte- zésé1 ragyrészt a Szabó törhetet- 
vál, agilhtásának köszönheti. Az uj 

Mrassói Ageco fióküzlet he- 
"Mégeiben nyert elhelyezést. 
10a2 alig kéthete megalakult cég 
et mint 1 500 mintakártyás aján- 
ua küldött szét, Erdely külön- szabómestereimek. A cég igén 
alk lékü szövetraktárral rendel- 
szenkívül több külföldi bé- 
megsz nák a képviseletét is 

Kolozsvári Terménypisc 
. ?8 szeptember? 

aséplesek hefejzése után erős 
zel kezdődött meg Európa- 

el 

Uugy Amerikában, Argentiniá- 

a Sbona kampány. A tér- 
rán I véházában, VIII, Baross-tér 19, 

aneladás ügyében kapott sjánlatait 

A csődválasztmány a kényes 
kérdésben ugy döntött, h min- 
den körülmények között ez sza- 
badkézből bocsájtja eladásra a bank 
székházát, valamint a Hegedüs Sán 
dor ucca 1, 3, 5, 7 szám alatti há- 
zakat, miután igy sokkal nagyobb 
árat érhetnek el, mintha az ingat- 
lanokat árlejtés utján bocsájtanák 
áruba. 
A vételi ajánlatokat a csődvá- 

lasztmány a jövőhéten összehivan- 
dó hitelezői gyülés elé fogja ter- 
jeszteni, hogy a sok felelőséget 
igénylő döntést maguk a hitelezők 
hozzák meg a házeladás ügyében. 

ban, mint Európa mezőgazdasági 
államaiban rekond eredményt mu- 
tat. A német piacokón a buza, ár- 
pa, rozs árai a tengerentuli államok 
erős kinálata folytán lanyha, a 
magyar buza sokkal előnyösebb 
árért kapható, mint az erdélyi, 
ezért exportöreink fedezéseiket 
nem a hazai piacokról látják el, 
hanem a határmentén elhuzódó ma- 
gyar piacokról. Ezáltal az edélyi 
buza háttérbeszorul s igy az ár 
továbbra is lanyirányzaton mozog 
700-720 lej körül. 
Egészen más a helyzet a zabnál, 

az erős tél következtében a szá- 
las takarmánykészletek teljesen ki- 
fogytak, az uj termés pedig világ- 
szerte gyengének igérkezik, igy a 
zab ára aránytalanul tulszárnyalta 
a buza világpiaci árát. 
A tengeri ára még nem allakult 

ki, miután a tengeritörésig hátra- 
lévő pár hét esetleg kedvezőtlen 
időjárása döntő hatással lehet az 
árak kialakulására. A tengeri ára 
950 lej körül mozog. 
A lóhere a két hét előtti szilár- 

dulás után ujra visszaesett, miután 
az áremejkedések következtében 
nem várt nagyságu készletek ke- 
rültek piacra. A terméskilátások 
itt is kedvezőek, igy emelkedésre 
nincs kilátás. Lóhere ma ab Pasau 
elvámollva métermászánként 43 
dollárért kapható. 

A széna az augusztusi ésőzések 
következtében 220 lejről 180-160 
lejre esett. Az árak azonban itt sem 
tekimthetők véglegesnek, mert a 
szeptemberi időjárás lényegesen 
pefolyásolhatja még az árakat. 

tt. 

*LAPUNK BUDAPESTEN állan. 

dóan olvasható a Park-szálloda ká- 

ENŐ 

Ifogja levezetni. 

Férfi szövetujdonságok nagy valasztékban! 

7. OCpAC 

SPORT 
A Lupu-Dörner-pár nyerte meg 
lugoszlávia tenniszhajnokságát 

(Zágráb, szept. 7.) A jugoszláv 

pár nyerte 
meg Artens osztrák ellen ő:2, 7:35, 

6:4 arányban. A férfi e. bajno- 
ka Winterstein, mél pedig 
Dörner lett. Winterstein a 
ben 5:7, 6:0, 6:1, 8:6 arányban győ- 
zött. * 

A játékos csábitások miatt ki- 
élesedett a helyzet a román és 
magyar fotball szövetségek között 

A magyar csapatok nomániai Be- 
utagásának letiltása budapesti fot- 
ballkörökben : keonsternációt 
váltott ki. A Labdarugó 
Szövetség a FIFA-nál egyenesen 

va, elotéssel mivel a iköri ba. 
ség szabályai határozottan 
sulyozzák, hogy a szövetség 

a iv 
hangja, ahogy megérti a romániai 
fotballcsapatok fájdalmát legjobb- 
jaik elvesztése felett és ennek tud- 
ja be a magyar labdarugók beuta- 

et- 

zásának letiltását. A pesti profiszö- 
vetség bizonyosra veszi, hogy a le- 
tiltást azok a csapatok forszirozták 
amelyeknek erős a félelmük, hogy 
játékosaik folytatni fogják a kiván 
dorlást és a végén minden jó játé- 
kost elveszitenek. An Romániát 
okolja, mert nem vezeti be a pro- 
fesszionizmust. 
Mi a magunk részéről ismételten 

leszögezzük, hogy bármennyire is 
fájdalmas számunkra legkiválóbb 
játékosanyagunk elvesztése, a dol- 
gok egy egészen természetes pro- 
cesszusának a következményei. 
Minden józan, romántai sportember- 
nek már régóta az a véleménye, 
hogy a náluk divó-álamatőrizmus 
semmiesetre sem kielégitő megol- 
dás. Vagy csinálunk tiszta amatőr- 
fotbalit, vagy áttérünk a nyilt pro- 
fesszionizmusra és akkor nem kell 
majd félnünk, hogy játékosaink 
idegenbe gravitálnak. Amig azon- 
ban a mai helyzet áll fenn, egé- 
szen érthető, ha egyés játékosaink 
szivesebben mennek át a nyilt pro- 
fesszionizmusra tért fotbállcsapa- 
tokba. ! 

A vasárnapi merkőzések 
A sétatéri pályán fezajló va- 

sárnapi mérkőzések délután egyne- 
gyed kettőkor kezdődnek a Haggib- 
bor kombinált és dési OFR mérkő- 
zéssel. Utána a Haggibbor I. ját- 
szik a marosvásárhelyi MSE jéké- 
pességü együttesével. Az elgő mér- kőzés birája Ciurel Ilie lesz, mig 
a főmérkőzést Selicianu CGergely 

Kérjük kirakataink szives megtekintését! 

I-.francia 

VILÁG 
Ma délután kezdődik a Haggibbor 

plug-pong versenye 
A Haggibbor szezonnyitó ping- 

pong versenye ma délután három 
órakor kezdődik,. A nagyszámu ne- 
vezésekből itélve, az ujságiró 
klubban lezajló verseny igen sike- 
rült lesz. A versenyek győzteseű 
arany, ezüst és bronzénmekkel lesz 
nek dijazva. 
Posszákot, a TAC Elváló csatárát, 

egylete 

A játékos-vándorlás önten- 
lesz. Most Posszák és Raal 

a temesvári Atlétikai Cluk kiváló 
játékosai is Magyarországra jávoz 
tak, a szegedi Bástyához lép- 
tek be. A Posszák kiadatását külö- 
nösen fájlalja a temesvári csapat 
és kiadatását már meg is tagadta 
azzal, hogy ép ugy, mint a Kinizsi 
Semflerét, ő is v. jra reflektál 

t 

Felhivás! 

kesésse fal a ada F Maria 
7. szám alatt a régi 

DICK 
üsletben megnyilt Partie Aruházat, 
hol intézeti kék- és pepitaszövet, 
kötényeloth,fehérnemü és ágynemü, 
vászon, törülköző, zephir, paplan, 
barchend, flanel és minden egyéb 
ruházati cikkeket 

a régi olcsó árban 
szerezheti be legelőngösebben. 

Tisztelettel 

pPartie Áruház 
Strada Regina Maria 

7 

eeeysammnanr 

a legdusabb vá- 
lasztékban, a leg- 

a vezerképviseletnél: 

LEPAGÉ, ELII 

szebb mintákban 

Kérjen még ma ajánlatot! 



Sogadjunk... 

- Fogadjunk Pancser, el sem hi- 

szi, ha mondom, hogy az a nagy baj, 

hogy az ujságok annyiszor irták, hogy 

meg van már a kölcsön.. 
- Aa lehet. A szomszédom lelesé- 

ge nagy beteg volt és egyszer csak 

felsóhajt: 
„Te Adolf, én ugy érzem, hogy egy 

perc mulva meghalok..." 

Szomszédom felnéz az ujságból: 

„Na csak vigyázz, hogy el ne kia- 
báld... 

. 

- Hát igy vagyunk a kölcsönnet 

is Pancser, mindig csak egy Derc 

hiányzott hozzá.. 

- No és az a kétszázmillió dollár 

még, az csekélység... Látom, maga is 

ugy dobálózik a milliókkal, mint aki- 

mnek nincs... akárcsak pénzügymi- 

-Jó, jó Paancser ur... Már rég 

nem hatlottam véleményét a leszerelé- 

si konferenciáról? 

Nézze, véleményem nincs róla, 
csalo egy viccem. Az egyik kolozsvári 
kaszárnyában történt, hogy egy ra- 
porton az egyik katona ugy jelent 
meg, hogy a kabátján hiányzott a 
gomb, mire az ezredes rárivall: 

-Hultja, köczlegény, magának 
olyan értesülései vannak tálán, hogy 
Románia leszerelési gondokkal foglal- 
kozik... 
- Nagyon jó eset. Olvasta, hogy 

két kolozsvári magyar lap, hogy ösz- 
szekapott a Mittelmann eseten. Ezt 
szabad? 

- De a Mittelmann nem szabad ez- 
zel még. De várjon csak, azt hallot- 
ta, hogy egy ember elment Elfer ta- 
nárhoz, hogy teljesen kimerült: 

„Kérem - mondta a kitünő pro- 
fesszor - tartózkodjék teljesen a szel- 
rei munkától. Mi az Ön foglalkozá- 
sa? 

„Ujságiró vagyok." 
„ÁAzt lehet": - mondta a professzor 

nyugodtan. 
- No Poancser ur, ebben is márd- 

Kérem Pancser ur, mit szól 
hozzá, hogy már szeptember 15-én 
elkezdődik a tanitás? 

Annál jobb. Legalább hama- 
rabb hozzájutnak a gyermekek a 
szép uj ruhához és egyensapkához 
Adiernál, a Szentegyház meca ö. 
alatt... i 
. 

Jó, jó Pancser ur, nem tudja, 
miért jöttek Európában a feketék 
ugy divatba? ; 
- Hát, mert hasonlit a szinük 

egy fényes cipőhöz, mit GLADYS 
krémmel fényesitettek ki. Néger- 
országban igy is dicsérik a gyerme- 
keket: szép fekete vagy, mint a 
GLADYS cipőkrém... 

s8s, OLDAL 

ét hét alatt száztizennyolc 

Fővárost Náltbon öltönyök, felöltök 
már 4000 lejtől 

E. Syivester Ferenc 
uriszabóságában készülnek Cluj, atinoritilor 4 

sz. 

MAI VILAG 

krokodilust ölt meg egy vadász 

(Aszterdam, szeptember 7. A 

Mai Világ tudósitójától.) Hol- 

land-India legnagyobb szige- 

tén, Borneóban van tudvalevőleg 

a legtöbb krokodilus. Évente meg- 
számlálhatalan az áldozatok száma 

s ezért lehatározta a holland kor- 

mány, hogy kiméletlen hajtóvadá- 

szatot rendez a krokodilusok mi- 

nél nagyobb pusztitására. Annál is 

inkább akarják, ment hiszen ugy 

Európában, mint Amerikában a 

krokodilbőr egyike a legkereset- 

tebb cikkeknek. A kormány a leg- 
messzebbmenő támogatást igérte a 

a krokodilusvadászoknak. India 
leghiresebb vadásza, egy Vohler 

nevü hollandus, aki 14 nap alatt 

nem kevesebb, mint 118 krokodi- 

lust ejtett el. Az ottani tövrények 

szerint minden elejtett krokodilus- 

ért egy bizonyos pénzajándékot 

kell adni a kormánynak, de ez az 

összeg oly csekély, hogy egyetlen 

krokodilusvadász még nem kérte, 

hiszen a bőr busásan meghozza ne- 
kik a hasznot. . 

Most törvényjavaslat készül, a 

mely a krokodilusbőrök kiviteli 
vámját csökkenteni fogja, mert a 
jelenlegi vámok miatt a kivitel 
igen csekély. 

Indiában egy krokodilusbőr ára 
7.50 és 15 holland forint között vál- 
takozik. Egy bőr sulya kb. 15-20 

kilogram. S csupán a magas kivi- 

teli illetékek következtében óriási 
árakat érnek el a krokodilusbőrök- 

ért, amig azok külföldre kerülnek. 
India benszülöttei, akik Borneo 

szigetén védtelenül ki vannak té- 
ve a krokodilusok pusztitásának 
és vérengzéseinek, ma még igen 
primitiv módon vadásznak a kro- 

kodilusokra és gyakrabban esik 
meg az, hogy az emberek esnek ál- 
dozatul a krokodilusoknak. A kro- 
kodilok pusztitását nemzeti köte- 
lességnek tekintik, mert az ebből 
eredő haszon kétszeresen haszon. 

Az angol külögyminiszter. 

minti kőmmivessegéd 
(London, szept. ?.) Churchill an- 

gol pénzügyminiszter a legkülön- 

bözőbb foglalkozásokhoz ért. A 

katonai pályára készült, de azután 

ujságiró lett belőle. Esztendőkön 

keresztül irt a lapokba s küldötte 

a tudósitásokat a világ minden ré- 

széről. Később politikus lett, majd 

résztvett a kormányzásban is. 

Nagyszerüen értett a hadügyek- 

hez, a tengerészethez s végül ami- 

kor a Baldwin-kormánynak egy 

okos pénzügyminiszterre volt szük- 

sége - Churchillra esett a vá- 

lasztás. . 

- Hiszen ujságiró volt - ma- 

gyarázta Baldwin ezt a választást, 

bizonyára ért a pénzügyek- 

hez is. 

Churchill bebizonyitotta, hogy 

valóban ért a pénzügyekhez is. A 

legutolsó költségvetés olyan több- 

lettel zárult, hogy még az ellenzék 

sem tudott ellene semmit sem szó- 

lani. 
A mindenhez értő Churchill - 

irja londoni tudósitőnk - mostto- 
vább ment egy lépéssel. Felcsapott 

kőműüveslegénynek. 

- Igen, kőmüveslegény lett be- 

lőlem, - jelentette ki őexellen- 

ciája mi van ezen csodálni 

való... Házat épitek magamnak, 

csak természetes, hogy én is hozzá 

akarok járulni valamivel a felépi 

téséhez. 

A pénzügyminiszter ur uj házát 

Chartwell-ben épitik. Egy kőmü- 

vesre bizta a kilencszobás lakás 

megépitését. A kőmüves három 

fiával dolgozik a munkán. 

- A negyedik munkásom - mo- 

solygott a kőömüves - maga a 

pénzügyminiszter ur őkegyelmes- 

sége. Mondhatom, hogy a legszor- 

galmasabb legényeim közé tarto- 

zik. 
kettőre beletanult a mesterségbe. 

Nagy szó ez kérem, mert a mi 

mesterségünk nem könnyü foglal- 

kozás... 

Churchill először földmunkát vég- 

zett az alapozásnál. Ép ugy talics- 

kázta a földet, mint a többiek. 

Amikor azután a falak felhuzására 

került a sor, hozzálátott a téglara- 

kás tudományának elsajátitásához. 

Határtalan türelemmelk fogadta a 

kőműüves oktatását. 

- 

Noha nem inaskodott, egy- 

- Most már ott tartunk, - 
mondotta Barnes mester, a kőmü- 
ves - hogy őexellenciája percen- 
kint egy téglát tud beilleszteni. 
Nem kis eredmény ez egy kez- 
dőtől. 
A pénzügyminiszter bebizonyi- 

totta, hogy nem csupán „heccet 
akar" csinálni. Nap-nap után meg- 
jelent kora reggel a munkánál s 
napestig dolgozott. 
- Mindaddig, amig a szabadsá- 

gom tart, - jelentette ki határo- 
zottan - dolgozni fogok. 
- De minek önnek a ház, - 

kérdezte tőle egy ujságiró - hi- 
szen ön pénzügyminiszter s igy 
természetesen állandóan London- 
ban kell laknii. 

Churchill nagyot nevetett: 
- Állandóan? ... Semmi sem 

kevésbé állandó, mint az én pénz- 
ügyminiszterségem. Ma az vagyok, 

bizonyosan nem állithatja. 
Churchillné asszony szintén nagy 

figyelemmel kiséri a férje mun- 
káját. ; 

Ha másra nem, - nevetett a 
kegyelmes asszony - arra bizo- 
nyosan jó a férjem kőműüvesle- 
génysége, hogy lefogyjon egy ki- 
csit tőle... 

Londonból 
legujabb mői kabát- 
és costünmszövetek 

u. m.: Chevrous, 

szövetek izléses 

választékban 

megérkeztek!! 
Egyes kabátok. 

Mintákat vidékreküldünk 

Girimnwwald ek 
Steiner 

női divatkülönlegességek áruháza 

hogy holnap is az leszek-e, senki 

rettenek, az Éva grólnőnek a pre 

szinre 

Clul-Kolozsvár, szeptember 8. 
sza memnz 

SZINHÁZ 
ETI mUson 

Szombat: Éva grófnő. (Operette- 
donság, elször. Karácsonyi IIi, 

Kondor Ibolyka, Sólyom Győ- 
ző, Tompa Béla, Ihász Aladár, 

föllépésével Prmiere bérlet 
2. szám. Sorozatszám 10.) 

Vasárnap délután 3 órakor: Má- 
jusi muzsika. (Operette- uj- 

donság mozihelyárakkal: 50, 
40, 30, 20 és 10 lej. Sorozat- 

szám 11) 
Vasárnap 6 órakor: Marusja, a kis 

cselédleány szerencséje. Uj- 
donság 3-adszor. Szám: 12 

Vasárnap háromnegyed 9 órakor: / 
Éva grófnő. (Öperette-ujdon- 
ság 2-odszor. Napibérlet 2. 
szám. C. Sorozatszám 18.) 

Hétjőn: Szeptember 10-én délután: 

A Mária Valéria leányárvaház jóté: 
konycélu kabaréja. 

Hétfő: Éva grólnő. (8-adszor. Napi 
bérlet 3. szám, A. Sszám: 14.) 

Kedd Éva grófnő. (4-edszer. Napi bér- 

let 3. szám, B. Sszám: 15.) 

Szerda: Aranyhattyu. (Operette uj- 

donság. Rátkay Mártonnak, a 

budapesti Király Szinház művé- 

szének vendégjátékával. Kondor 

Ibolya, Betegh Bébi, Kun Magda, 

Tompa Béla, Ihász Aladár föllé- 

pésével. C bérlet. , 

Csütörtök: Hivatalnok urak. Rátkay 
Márton vendégjátékával. Premiér 

bérlet. 

Péntek: Arvácska. (Rátkay Márton 

vendégjátékával. A bérlet) 

Szombat: A házibarát. (Ujdonság, elő- 

ször. Poór Lili töllépésével.) Pre- 
miér bérlet. 

a 

Ma este van az Éva grófnő npre- 

miérje. Nagy estéje lesz ma a Magyat 

Szinház-nak: A legszebb magyar ope- 

miérje. 
ÁAz Éva grófnő az az operette, a 

melynek igazán nincs szüksége rek- 

lámra. Ma este zsufolásig fog megtel- 

ni a nézőtér s ez a közönség lesz a 

darabnak a legjobb és legnagyobb hir- 

vivője. A próbák meleg hangulatából 
itélve, forró estéje lesz ma a Magyar 

Szinháznak. Az Éva grófnő négy egy- 

másutáni estén kerül szinre, ma, hol 

nap, hétfőn és kedden. 

Jövő héten: Rátkay Márton vendég- 

játéka. Örömhirt közlünk a koloz 
vári közönséggel: A jövő hét négy es- 

téjén al egkiválóbb budapesti szimészek 

egyike, a Király Szinház nagy műüvé- 

sze, Rátkay Márton fog a legjobb sze- 

repeiben föllépni a Magyar Szinház- 

ban. Szerdán este lesz a Rátkay eleő 

föllépése: az Aranyhattyu c. operet 

teben. Budapesten 200-szor játszotta 
nagy diadallal ezt a szerepet Rátkay. 

Csütörtökön a Hivatalnol urak kerül 

Rátkay Márton föllépésé 
vel. Ezt a nagyon érdekes 
előadást premiére bérletben tartják 
meg. Pénteken este az Arvdácska cr 
mű operetteben folytatja vendégjáté 
kát Rátkay Márton, akinek bucsuföl 
lépése vasárnap este lesz a 
Drótostótjá-ban. 

A házibarát. A jövő hét műsorír 
nak nagy szenzációja lesz Szenes 
és Nóthy Károly óriási sikerü uj 
rabjának, a Házibarátmak bemutat 
sa. A Házibarát premiéreje a jövő hét 
végén, szombaton lesz. 

et 
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